

扛起扶贫责任 情系困难群众

投身脱贫攻坚中的体彩人

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也”。打赢脱贫攻坚战，需要“壮志如铁”的决心、“精准滴灌”的用心、“万夫一力”的齐心，需要凝聚起全国人民的智慧和力量。2014年8月1日，国务院决定从2014年起，将每年10月17日设立为“扶贫日”。为扶贫事业汇聚起的磅礴力量中，也有来自体彩人倾注的情感和心血，他们动真心、俯下身、办实事，在脱贫攻坚中书写出精彩华章。

主动请缨 为百姓做实事

“2019年4月28日我正式到岗，2021年5月两年任期将结束。前几天听说村民们不想让我走，打算给上级组织写联名信把我留下来。”雷波笑着说：“村民们能这样讲，说明认可我的工作，这是最值得开心的事。”

雷波出身农村，2009年研究生毕业后，回到农村工作了三年。2019年，在山东省委组织部向省扶贫工作重点村选派第四轮省派第一书记时，身为山东省体彩中心的老员工，雷波主动请缨，担任德州市临邑县兴隆镇王士会村第一书记。雷波说：“我是从农村出去的，与农村有着天然情感，就想实实在在为百姓做点事。”

初到王士会村时，正值农忙时节，及时灌溉关乎着村民们的收成，但因当地农机井有限，村民们常起纠纷。雷波组织党员商量对策，通过党员分管到户、排班轮守的方法将问题解决。得知村里一位70多岁的老人，从外地远嫁过来20多年没有落户，雷波多方奔走，积极协调，终于帮助老人达成落户心愿。通过为百姓解决一件件实事，雷波赢得了村民的信任。

王士会村地处三县交界处，交通便利，但当地的企业较少，收入也不高。雷波与县、镇领导



雷波

沟通协商，将本村100万元产业扶贫资金投入县政府统筹实施的高标准养鸭基地，2019年5月投入运营，产生了收益。此外，还将约8亩坑塘水面发展水产养殖，将约60亩闲散地统一规划整理，种植经济作物。“这些项目收益加上村里原有的高标准温室大棚租金收益、光伏发电项目收益等，2020年村集体经济收入将突破20万元。”雷波刚来村里时，有贫困户9户19人，现都已脱贫。雷波表示：“目前我们的主要任务是在巩固脱贫攻坚成果的基础上，继续推进乡村振兴工作。”

雷波认为，脱贫攻坚成果来自多方联动、共同努力，尤其是体彩“娘家人”给予的大力支持，山东体彩两年总计支持资金20万元用于各类项目建设。雷波介绍，健身文体广场上的健身器材，由山东体彩协调德州市教体局免费安装，公益体彩爱心书屋的图书，是山东体彩从全省募捐而来。山东体彩还与王士会村达成结对共建目标约定，多次慰问困难群众，送来米、面、油、保温杯、帐篷等爱心物资。雷波说：“背后有体彩支持，我更有底气。”

首批报名 助力乡村振兴

2018年，大连体育局选派年轻干部到农村工作，当时只有2个名额，时任大连体彩党支部书记的杜金第一批报名，担任大连市瓦房店永宁镇杨树房村驻村第一书记。

杨树房村有500余户，近2000人口，其中低保户48户。杜金通过走访发现，这些贫困户或做过大病手术，或是孤寡老人，或自身残疾，基本没有劳动能力。因此，杜金先抓党建工作，从思想上强化党员干部率先示范、为民服务的意识，动员党员干部切实解决困难群众遇到的难题。

2018年8月，杜金促成浦发银行大连支行与永宁镇签订“普惠到家 精准扶贫”农产品项目合作协议，永宁镇包括杨树房村的农产品在浦发银行APP上进行销售，杜金介绍：“我们要求优先选择困难户的农产品，浦发银行申请了一笔资金，每一单给予农户补贴，第一年包



杜金

销了20万斤农产品，农民得到了实惠。”

杜金得知一家企业有意进军农产品加工行业，于2019年6月将该企业引进至杨树房村。该企

业每年付厂房租金5万元，并承包村民110亩田地作为试验田，用于绿色农业种植。杜金介绍，“去年用新技术种出了100多斤的大西瓜，企业每年给村民的雇佣费可达30多万元。另外，他们采用无人插秧机、无人机喷药等新型种植方式也开阔了村民眼界，对今后村里机械化发展起到带动作用。”

杜金表示，在扶贫工作中，大连体育局与大连体彩中心也提供了强有力的支持。杜金发现，服务18个村800多位学生的镇中心校缺少体育器材，经过申请，“公益体彩快乐操场”项目为学校捐赠了价值2万元的体育器材。大连体育局得知中心校没有科班出身的体育老师，还安排了足球和体育教练定期为孩子们上免费公开课。谈及担任第一书记的感受，杜金表示：“第一的含义不仅是第一负责人，还要做干事创业的第一先锋，更要牢记体彩人的使命和担当。”

自发行动 帮扶困难群众

“体彩给了我这么好的平台，每月都有稳定收入，我很知足。因此，我想通过销售体彩为国家筹集公益金之余，再力所能及做些事情。”作为湖北襄阳体彩代销者，李齐心自发组织、参与各类公益活动，献爱心、送温暖，用行动诠释着体彩的公益理念，为脱贫攻坚事业贡献自己的力量。

李齐心因家境贫困，初中毕业就辍学回家帮父母种菜、卖菜。“希望他们不要像我一样，因贫困而放弃学业。”每年暑假，李齐心都会在体彩实体店外的电子屏上打出广告“寻找你身边的贫困生”，并给每位贫困生资助1000元，特别困难的酌情增加资助金额。每年教师节，他会回到家乡的学校，为学生提供文具、体育器材或现金资助。

2019年5月，李齐心听说老河口市孟楼镇余沟村的年轻人大多外出打工，田地荒芜问题严峻。为了减轻老年人农作的压力，同时增加老人的收入，他给村民捐赠了

包括旋耕机在内的价值9万元的农机具。

2016年底，李齐心为十户贫困户送去了米、面、油等年货，之后每年春节给贫困户送年货便成了惯例。2019年底，李齐心准备了5000元年货，看望了13户唐氏综合征患儿家庭；给两位环卫工人各捐赠一台价值约2000元的电动车；看望了两户老人，为一户老人送去年货，留下500元钱，为另一户老人添置了新的轮椅……

大家称李齐心为“公益达人”，而他认为，“参与公益和扶贫事业，是收获快乐和幸福的过程，一句简单的‘谢谢’，一个暖心的微笑，都能够让我体会到一份无法替代的珍贵。”

在脱贫攻坚战场上，如雷波、杜金、李齐心一般的体彩人还有很多，他们捧出一颗真心，洒下一路汗水，为全面建成小康社会作出了贡献，给困难群众带来了光明和希望，彰显了体彩人的责任与担当。

(王红亮)



李齐心



李齐心(左一)给村民送农机具